

## 我市以“体检式监管、服务型执法”助力企业健康发展

### 近悦远来 “营”在通辽

本报讯(记者 包奥拉) 近年来,市市场监管系统打破“重处罚、轻服务”的传统模式,创新构建“体检式监管、服务型执法”新范式,以“把脉问诊”取代“粗暴检查”,用精准服务破解企业难题,在守护市场秩序与助力企业发展之间寻得最优平衡点,实现监管执法效能与服务水平“双提升”。

事前“把脉”,为企业筑牢风险防线。为从源头规避经营风险,市市场监管系统将“事后补救”转变为“事前预防”,为企业量身定制“健康保障方案”。针对市场监管重点领域,梳理形成涵盖25大类、575个小项的“体检清单”,通过市、旗、镇三级联动,对企业证照有效性、生产流程合规性等开展全方位扫描,确保隐患问题“一次查清、一表列明、一体防范”。在特种设备领域,“行政监察+技术支撑+行业自律”三位一体模式成效显著,专业人员上门“会诊”,推

动安全责任落实到生产一线。

智慧手段为监管提速增效。科尔沁区推进“厨房云直播、外卖放心点”工程,657家餐饮单位后厨全程“亮”于阳光下,监管人员线上“抽检”、消费者实时监督,食材清洗、菜品制作全流程透明,既保障“舌尖上的安全”,也为外卖商家赢得信任。

推出“企业点单、服务进企”机制,将31项高频服务事项纳入“清单化”管理,从登记注册到信用维护提供“一对一”帮扶、“点对点”指导。知识产权维权援助分中心联动89个基层服务站,将维权时间从90天压缩至60天,为企业创新消除后顾之忧。

事中“靶向”,让执法兼具“力度”

与“温度”。“多亏了‘柔性执法’,给了我们整改的机会!”一家因标签瑕

疵被警示告诫的便利店店主感激地说道。我市制定《市场监管领域容错纠错柔性执法“五张清单”》,对轻微违法行为不搞“一刀切”,通过说服教育、约谈指导等方式引导企业整改;对危害公共安全的违法行为,则以“四个最严”标准严肃查处,坚决守住安全底线。

在减轻企业负担方面,我市用心用力。全面推行“双随机、一公开”监管,除特殊行业外,杜绝“多头检查”“重复执法”,让企业安心开展生产。跨部门联合抽查实现“进一次门、查多项事”,通辽市现春食品加工有限责任公司负责人算了笔账:“以前要应付多个部门检查,现在一次搞定,省下的时间能多接两笔订单。”

为助力个体工商户“蝶变升

级”,我市建立“个转企”培育库,推出“审核合一、一窗通办”服务,还联动金融机构推出“个体蒙信贷”。2023年以来,349户个体户顺利转型为企业,2059户个体户获得6.7亿元贷款。事后“康复”,助力企业走好发展新路。“处罚不是目的,帮助企业规范发展才是关键。”市市场监管部门工作人员表示。我市创新推出“康复式”回访制度,将执法案件分为7类、3个回访等级,对被处罚企业定期“回头看”,协助其找准问题根源、完善管理制度。“执法人员不仅指出问题,还手把手教我们整改,现在公司管理规范多了。”一家曾因合规问题被处罚的企业负责人说。此外,我市还制定经营主体信用合规建设指引与清单,按普适性、适任性分类开展指导,帮助企业筑牢“信用防线”,实现“处罚一整改一提升”的良性循环。

优化布局方面,“南北调配、东

西互济”的水资源配置格局加快形

成。各级水利部门坚持近期、中

期、远期系统规划,统筹存量和增

量,聚焦重要经济区、重要城市群、

能源基地、粮食主产区、重点生态

功能区布局了一批重大工程。

优化结构方面,“十四五”以来

全国开工建设南水北调中线引江

补汉等15项重大引调水工程,建成

引江济淮一期等12项重大引调水

工程。新建和改造2150处灌区,完

成7.35万处农村供水工程建设。以

具有控制性地位、控制性功能的调

蓄工程为“结”,开工建设35项重

要结点工程,建成26座大型水库。

优化功能方面,南水北调东中

线一期工程累计调水超830亿立

方米,为沿线48座大中型城市1.95亿

人提供了稳定优质水源。水资源

总体调配和供水保障能力全面增

强,南北输排水通道调水能力达到

819亿立方米,东西输排水通道调

水能力达到734亿立方米。

系统集成方面,加快推进数字

孪生水网建设,水网工程建设运行

管理数字化、网络化、智能化水平

进一步提升。

## 全市老年人体育文化万人运动暨全市风筝友谊交流赛举行



风筝友谊交流赛活动现场。



本报记者 郝曦晖 摄

## 我市奏响粮油作物测产前“三部曲” 精准“阅卷”守护粮食安全

本报讯(记者 韩云玲 通讯员 戚海云) 金秋时节,粮油作物迎来“终考季”。为科学评估全年生产成效、牢牢守住粮食安全底线,我市农牧部门精心组织测产前培训,奏响了“国家队领航、地方队攻坚、旗县乡镇队联动”的“三部曲”,全面提升测产“阅卷”水平。

“国家队”领航,夯实“阅卷根基”。培训突破传统模式,构建起“国家队引领+地方队落实+旗县、乡镇队联动”的三级培训体系,确保测

产工作精准落实。中国农科院作物科学研究所的专家教师分别开展线上、线下授课,聚焦“遥感监测技术与实地人工测产”的深度融合应用,从技术原理、操作规范、数据核验、现场演示等方面进行系统讲解,助力参训人员精准掌握现代化测产工作要点,推动测产工作科学量化。

“地方队”攻坚,锤炼实操“批阅硬功”。在“国家队”首轮培训结束后,市农牧业发展中心迅速行动,组织粮油作物技术科对全市8个千万

亩节水高产高效现代农业示范区专业技术服务队全体成员开展二轮专项培训。培训紧密围绕测产实际需求,细化理论测产和实收测产流程、样点选择、数据记录、精准定位、误差控制等实操环节,确保每位队员熟练掌握测产标准,精准指导旗县测产工作。

此次分层培训的有序推进,全面提升了我市各级农牧系统工作人员的科学测产“阅卷水平”,彰显了全市农牧部门以技术赋能农业生产、以精准服务护航粮食安全的使命担当。

推动民族团结进步宣传教育活动常态化、制度化、规范化,多警种深入学校开展现场宣讲400余次。

打造“双仇窗口”服务子品牌。在业务办理窗口设置蒙汉双语服务岗,使用双语办理业务4000余人次。

打造“1+4+N”调解子品牌。建

立“1+4+N”矛盾纠纷排查化解新机

制,2025年为各族群众化解矛盾纠纷

3.6万余起。

打造“爱民拥警”联动子品牌。

开展“爱民拥警”主题实践活动50余场次,引导各族群众不断增强对中华

民族的归属感和认同感。

打造“守护安宁”为民子品牌。

2021年至今,破获积压命案45起,

现行命案连续13年保持100%破获率,

坚定回应了各族群众对平安的新期待、新要求。

开展铸牢中华民族共同体意识专题学习研讨400余次,组织全市公安机关307个基层党组织开展“铸牢中华民族共同体意识”主题党日活动,现

场向群众宣传民族团结相关知识,发

放宣传资料10万余份,成功创建全

市民族团结进步示范单位。

紧密联系群众,绘就创建新蓝图。

结合公安主责主业,全力打造以

“警民共筑同心圆·警蓝守护石榴红”为主品牌的“1+8”民族团结进步

创建工作。

强化思想认同,营造创建氛围。

## 市公安局:警民共筑同心圆 警蓝守护石榴红

### 创建“全国民族团结进步示范市”

本报讯(记者 王樱润) 市公安局聚焦“警民共筑同心圆·警蓝守护石榴红”主品牌,精心打造“政治安全”保卫、“警花额吉”帮扶、“警民一家亲”援助、“警校筑基”共建、“双优窗口”服务、“1+4+N”调解、“爱民拥警”联动、“守护安宁”为民这8个子品牌,将民族团结进步创建工作全方位融入平安通辽建设,进一步推动辖区社会和谐稳定,提升各族群众的获得感、幸福感和安全感。

聚焦“一条主线”,深耕创建工作。紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,坚持将民族团结进步事业与公安主责主业有机融合,以实体化形式运行工作专班,建立“月调度、月总结”的工作机制,构建“党委领航、市旗联动、全警参与”的工作格局。

强化思想认同,营造创建氛围。

推动民族团结进步宣传教育活动常态化、制度化、规范化,多警种深入学校开展现场宣讲400余次。

打造“双仇窗口”服务子品牌。在业务办理窗口设置蒙汉双语服务岗,使用双语办理业务4000余人次。

打造“1+4+N”调解子品牌。建

立“1+4+N”矛盾纠纷排查化解新机

制,2025年为各族群众化解矛盾纠纷

3.6万余起。

打造“爱民拥警”联动子品牌。

开展“爱民拥警”主题实践活动50余场次,引导各族群众不断增强对中华

民族的归属感和认同感。

打造“守护安宁”为民子品牌。

2021年至今,破获积压命案45起,

现行命案连续13年保持100%破获率,

坚定回应了各族群众对平安的新期待、新要求。

打造“政治安全”保卫子品牌。严密防范、严厉打击境内外对势力的渗透、颠覆、捣乱、破坏活动,为民族团结进步创建工作筑牢坚实基础。

打造“警花额吉”帮扶子品牌。

创建“警花额吉”公安巾帼志愿服务队,

连续5年对困境儿童进行帮扶。

打造“警民一家亲”援助子品牌。

为各族群众提供援助,帮助他们解决就医、就学、出行、办理低保等多方面难题。

打造“警校筑基”共建子品牌。

打造“守护安宁”为民子品牌。

2021年至今,破获积压命案45起,

现行命案连续13年保持100%破获率,坚定回应了各族群众对平安的新期待、新要求。

## 今年底国家水网覆盖率将达到80.3%

据新华社电(记者 魏弘毅) 水利部部长李国英表示,“十四五”以来,国家水网建设成效显著,预计今年底国家水网覆盖率达到80.3%。

这是记者近日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上获悉的。

李国英介绍,“十四五”以来,水利部门认真落实《国家水网建设规划纲要》,锚定“系统完备、安全可靠,集约高效、绿色智能,循环通畅、调控有序”的建设目标,在优化水网布局、结构、功能和系统集成上取得重要进展。

优化布局方面,“南北调配、东

西互济”的资源配置格局加快形

成。各级水利部门坚持近期、中

期、远期系统规划,统筹存量和增

量,聚焦重要经济区、重要城市群、

能源基地、粮食主产区、重点生态

功能区布局了一批重大工程。

优化结构方面,“十四五”以来

全国开工建设南水北调中线引江

补汉等15项重大引调水工程,建成

引江济淮一期等12项重大引调水

工程。新建和改造2150处灌区,完

成7.35万处农村供水工程建设。以

具有控制性地位、控制性功能的调

蓄工程为“结”,开工建设35项重

要结点工程,建成26座大型水库。

优化功能方面,南水北调东中

线一期工程累计调水超830亿立

方米,为沿线48座大中型城市1.95亿

人提供了稳定优质水源。水资源

总体调配和供水保障能力全面增

强,南北输排水通道调水能力达到

819亿立方米,东西输排水通道调

水能力达到734亿立方米。

系统集成方面,加快推进数字

孪生水网建设,水网工程建设运行

管理数字化、网络化、智能化水平

进一步提升。

## 我市电子健康档案面向居民开放 惠及277万余人

本报讯(记者 斯琴 李旭明)

近日,市卫健委召开新闻发布会,介绍了我市全面推进电子健康档案向居民开放的相关情况、进行政策解读并讲解使用方法,同时回答了记者提问。

近年来,我市持续推进“健康通辽”建设,依托全市基本公共卫生服务平台,已为98%以上的常住居民建立电子健康档案。然而,受门诊、住院